第一部分  第一章 

 第三讲  

筛选并整合文中信息、归纳内容要点、概括中心意思
知能演练场

何丽华
一、阅读下面的文字，完成1～2题。

米芾的笔势“如快剑斫阵，强弩千里，所当穿彻”。不管是小字行书如《苕溪诗》，还是大字行书如《虹县诗》，他都能刷掠奋迅，墨浓笔肥不伤笔势，墨燥笔瘦犹能奔逸，这就是米字生动夺人的妙处。米字的神采，大多是从他那“风樯阵马”般的笔势里焕发出来的。学米字的书家如米有仁、吴琚，之所以形似米字而神采难现，就因为他们不曾学到米芾的笔势。

米芾写行书，还集纳了晋唐诸家笔法字法的长处。他30岁题写在阎立本《步辇图》上的两行观跋，是他最早的行书书迹，起笔收笔用力顿按，结字紧结，字形耸峙，后来写的《三吴帖》、《乱道帖》、《破步诗》、《苕溪诗》仍然保留着欹侧耸峙的体态，似乎受到欧阳询行书的影响。他的行书还汲取了颜体的宽博和褚字的骨力，又“去颜肉，增褚骨”，风格有一小变，米字的蟹爪钩是人们熟悉的笔姿，是从褚字中变化出来的。自米芾师法王献之后，笔画又多取圆势，辅之以从晚唐书家段季展那里学来的“八面皆全”的“刷”笔之法，又增加了转折遒美的韵致，终于形成了“骨筋、皮肉、风神皆全”的米字。米芾曾经不无得意地说：“壮岁未能立家，人谓吾书为‘集古字’，盖取诸长处，总而成之。既老，始自成家，人见之不知以何为祖也。”这好像是自夸，却是大实话。他50岁以后的行书，无论简札、跋语、歌诗，不仅形貌与古人若即若离，每出新意于法度之中，而且笔法活泼圆通，字态能侧能正，笔画多姿多态，笔势的奔逸更是摄人心魄。比之于黄庭坚的行书，米芾的笔姿变化多，振迅生动。与苏轼相比，论书法本领和技巧水平的全能，要在坡翁之上。

1．下列理解不符合原文意思的一项是                                    (　　)

A．米芾的《苕溪诗》具有墨浓笔肥的特点，《虹县诗》具有墨燥笔瘦的特点。

B．米芾的《苕溪诗》和《虹县诗》都有“风樯阵马”般的笔势。

C．米有仁和吴琚的字，都表现不出用笔刷掠奋迅的特点。

D．米有仁和吴琚的字用墨有浓有燥，笔画有肥有瘦，和米芾的字有形似之处。

解析：从米芾的“笔势”角度设题。A项说明米芾的行书有笔势，“都能刷掠奋迅，墨浓笔肥不伤笔势，墨燥笔瘦犹能奔逸”，但选项故意把两个例子说明的同一个道理分开阐释，错误。B项是从“笔势”的另一个说法切入，符合材料内容。C项和D项是对第一段的最后一句中的“神采难现”、“笔势”的解说，结合上文对米芾行书的定位和解说，可以判定两项是正确的。

答案：A

2．以下叙述不属于米芾成熟时期行书特点的一项是                        (　　)

A．形貌与古人若即若离，集前代诸家笔法、字法的长处而自成一家。

B．笔画多取圆势，运笔采用“八面皆全”的刷笔之法，转折遒美有韵致。

C．既有筋骨、皮肉，又有风神。形神兼备，具有独特的笔势。

D．常常出新意于法度之中，笔法活泼圆通，字态能侧能正，笔画多姿多态，笔势
奔逸。

解析：本题也是考查筛选和整合能力，是对文章的第二段的理解，注意理解“人见
之不知以何为祖也”一句。B项中说可以看出王献之、段季展对他的影响，是米芾早
期行书的特点，而不是成熟期的特点；A、C、D三项，可以从该段的内容中筛选出
相应的内容。

答案：B

二、(2010·威海调研)阅读下面的文字，完成3～6题。

两百多年前，富兰克林曾说：“将来人类的知识将会大大增加，今天我们想不到的新发明将会屡屡出现，我有时几乎后悔出生过早，以致不能知道将要产生的新事物。”想一想“新事物”有哪些：火车、轮船、飞机、高楼、自来水、电话、电灯、电影、电视、手机、电脑、器官移植、核能发电、人造卫星等等，几乎无穷无尽。

为什么这两百年产生了这么多新事物？是因为工业发展大大促进了人类的生产力。这个变化是一件非常惊人的事情。百年前全球农业人口占总数的80%以上；现在，美国农业人口仅占全国1%～2%，粮食不仅可供全国食用，还可大量出口。我再举一例，去年《财富》杂志称，近三十年来成立的科技公司的总资产已近1万亿美元，而且还在与日俱增。

这两百年，尤其是近百年、近五十年来，三个互相关联的环节推动着世界的前进：首先是科学，科学又带动工业；工业则带动经济；经济的发展又促进科技发展，如20世纪出现的统计学，在农、工、医等方面都有着决定性影响。科技、工业、经济三个互相连锁的因素是近代世界发展的总趋势。

这会对将来产生什么影响很难讲。前些时候有个惊人的消息说，有生物学家估计，到2050年，人均寿命可达150岁。我不知道是否会这样，但我希望这件事不要发生，否则其影响实在是不可想象。

再看过去五十年的发展会得出另一个结论，就是从基本原理转变为工业速度在这五十年尤其是近二三十年大大增加了。例如半导体方面，1965年提出的摩尔定律指出，芯片容量每18个月就加倍；现在已由1971年每个芯片上103个晶体管增加到107个，没有人知道极限在哪里。

现在可以得出的结论是：更新的事物将层出不穷，一些今天不易梦想到的东西不久将变成事实；人类的生产力将大大提高，自然科学将更蓬勃地发展；科学、工业、经济的连锁发展将持续下去。这些都是我们今天可以有很大的自信心讲的话。

在这种情形下，个人、学校、国家，都会产生这样一个问题：是多用“科”，还是多用“技”？国家注入资源时，该对“科”多一点，还是该对“技”多一点？这是一个复杂而又挠头的问题，没有一个简单的答案。

3．作者说“这个变化是一件非常惊人的事情”，不能体现“非常惊人”的一项是(　　)

A．20世纪出现了“几乎无穷无尽”的改变人类生活方式和生存质量的新事物。

B．农业人口数量的巨幅缩减体现了农业生产质量的大幅提升。

C．人类的平均预期寿命将在2050年达到150岁。

D．芯片的容量提升速度十分迅速，超越了人们的想象。

解析：本题筛选解说“非常惊人”一词有误的选项。C项是对未来情况的预计，
不是现实。

答案：C

4．下面不属于20世纪科学发展的特点的一项是                           (　　)

A．20世纪的科学发展，在近两百年历史中，呈现出加速发展的态势。

B．近百年来，人类生活中出现了诸如火车、轮船、电话、电灯、电视、手机、电脑
等大量的新产品。

C．近百年来，科学、工业、经济互相连锁的因素是世界发展的总趋势。

D．20世纪的科技大发展给人类带来了前所未有的正面影响，但作者认为也有负面
效应。

解析：本题B项只是客观地列举了现代科技发展的迅速，科技产品日益增多。

答案：B

5．下面不属于作者对未来科技发展的展望的一项是                        (　　)

A．随着科技进一步发展，将来会有更多更新的产品出现在人们生活中。

B．未来科学技术的蓬勃发展，使今天的人们拥有更大的自信心。

C．人类的生产力还会随着科学技术的进步而大大提高。

D．科学、工业、经济的连锁发展的趋势将在未来持续地表现出来。

解析：本题考查把握材料的主要内容，筛选出主要的信息。B项的说法没有根据，
第五段只是提到对于结论来说的自信。

答案：B

6．下面的说法与原文的意思不相符合的一项是                           (　　)

A．富兰克林的话既是他那个时代科学发展趋势的概括，又预测了未来的科学发展
状况。

B．科技公司的总资产已有极大的提高，而且还会不断提高。

C．科学促进工业的飞速发展，而工业的发展也能促进科学的进步。

D．科学与技术关系十分密切，但科学比技术重要，因为有了科学，才有技术。

解析：本题是筛选出不符合材料的一项。最后一项原文只是提出一个问题，没有
表达哪个更重要的观点。

答案：D

三、(2010·西安八校联考)阅读下面的文字，完成7～9题。

从次贷危机到金融风暴

低利率的诱惑和对经济形势的乐观情绪，让无数尚无力购房的美国人选择了贷款买房。发放房屋抵押贷款的金融机构提供的按揭贷款便是次级贷。次级贷主要是对信用分数较低、没有收入证明或负债较重的人提供3到7年的短期贷款。

风险也就由此产生。近年来，美联储连续l7次提息，大幅攀升的利率加重了购房者的还贷负担。美国住房市场开始大幅降温。借款人无法按期偿还借款，购房者难以将房屋出售或者通过抵押获得融资。由于抵押资产价值缩水，导致次级贷危机爆发。

金融衍生品放大危机。包括放贷公司、投行、资产评级公司、对冲基金在内的整个金融链条都受到危机冲击。原因就在于，美国的金融衍生品发展得太快了。

为追求利益最大化，华尔街投行将原始金融产品分割、打包、组合开发出多种金融产品，根据风险等级出售给不同的金融机构或个人。在这个过程中，原始金融产品被放大为高出自身价值几倍或十几倍的金融衍生品(比如担保债务权证等)，这就极大地拉长了交易链条。从本质上看，这类金融衍生品并没有降低投资风险，它仅仅是将风险进行转移，而且随着金融衍生品的不断开发，风险在无限分散的同时，也变得越来越隐蔽。由于金融衍生品蕴含着巨大利润，无论美国本土还是海外，越来越多的投资者开始了对这种金融产品近乎疯狂的追求，这正是次贷危机能够波及到全球的原因。金融衍生品是一把双刃剑，它能分散风险，但它的滥用则会导致金融链条上的环节一个接一个失控。

监管政策的失误助长风暴。在格林斯潘执掌美联储期间，他主导美国央行降低抵押贷款的标准，导致相当一部分信用不佳的贷款人以低廉成本通过贷款购买房屋。监管机构的失职到了可笑的地步：华尔街的银行和证券公司可以光明正大地把亏损投资不列入“资产负债表”。以达到欺骗投资者的目的。

错误的股市政策推波助澜。美国证交会鼓吹实行“裸卖空”措施。“裸卖空”是投资者在向券商交纳一定数量的保证金后，在没购入股票之前就可以直接在市场上卖出这些股票，待股价下跌时再买入股票，以获得利润。由于“裸卖空”卖出的是“不存在的股票”，交易量可能非常大，会对股价造成剧烈冲击。“裸卖空”有助于促进市场的流动性，但很多“裸卖空”交易就是在“赤裸裸打压股价后获取利润”，有的甚至是严重的商业欺诈行为。

股市的剧烈震荡，加深了金融投资者的恐慌情绪，恐慌又导致了投资者信心的丧失。这些原因，最终导致金融危机再次在华尔街爆发。

7．本文认为“金融衍生品是一把双刃剑”，以下不属于其依据的一项是      (　　)

A．投资银行利用各种手段将原始的金融产品开发出多种金融产品，使金融衍生品发
展得太快。

B．放大价值的金融衍生品被出售给不同的金融机构或个人，使投资者的投资风险进
行了转移和分散。

C．金融衍生品不断开发和放大价值，拉长了交易链条，带来的风险越来越隐蔽，让
人难以判断。

D．滥用金融衍生品分散风险会导致包括放贷公司、投行等在内的金融链条上的环节
一个个失控。

解析：A项所言只是一种手段或现象，而非金属衍生品带来的结果。

答案：A

8．下列对“华尔街”金融风暴产生原因的解释，不正确的一项是          (　　)

A．利率大幅攀升，房市大幅降温，带来抵押资产价值缩水，导致次级贷危机爆发。

B．发展太快的金融衍生品放大了次级贷危机，使美国整个金融链条都受到冲击。

C．作为监管机构的美联储，在危机中推波助澜，贷款给信用低的人，有失职行为。

D．“裸卖空”的股市措施导致股市震荡，引发了投资者心理恐慌，信心丧失。

解析：美联储是监管机构，不会贷款给个人；说“在危机中推波助澜，贷款给信用
低的人”也不正确。

答案：C

9．下列表述符合原文意思的一项是                                    (　　)

A．无数无力购房的美国人，选择贷款购房的方式是受到了银行低利率的诱惑和乐观
的经济形势的影响。

B．次贷危机能波及全球，是因为金融衍生品蕴含着巨大利润，引起海内外投资者的
疯狂追求，将风险扩散到了全球。

C．银行和证券公司不把亏损投资列入“资产负债表”，目的是欺骗更多的投资者参
与到低息贷款的队伍中来。

D．“裸卖空”交易卖出的是“不存在的股票”，有的甚至是严重的商业欺诈行为。
这种交易有百害而无一利。

解析：A项乐观的是“情绪”而非“经济形势”；C项目的是欺骗更多的投资者进
一步投资；D项“裸卖空”交易有助于促进市场的流动性，并非“有百害而无一利”。

答案：B
